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UvoD

V tomto $kolnim roce jsem si jako projekt na volitelnou fyziku vybral samoplnici ¢isi se kterou
jako prvni prisel Robert Boyle.

Setkame se zde s tlakem v kapaling, ¢ili hydrostatickym tlakem a s hydrostatickym paradoxem.
SAMOPLNICI CISE

Robert Boyle se narodil 25. ledna 1627 a zemfel roku 1691 na 31. prosince. Byl to irsky
pfirodovédec, chemik, fyzik a vynadlezce. V 8 letech uz umél tecky a latinsky a v roce 1649 si
zalozil ve mésté Stalbridge chemickou laboratof. V roce 1662 zformuloval zdkon o vztahu mezi

objemem a tlakem plynu pti izotermickém dé&ji. Pfichazi i na objev samoplnici ¢iSe. Za
predpokladu, Ze by fungovala, by se jednalo o perpetuum mobile.

HYDROSTATICKY TLAK
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Hydrostaticky tlak je tlak, ktery vznikd v kapaliné jeji tihou.

HYDROSTATICKY PARADOX
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Tiha kapalin v nddobach bude rtiznd, tlakova sila na dno nadob bude ale u vSech 4 stejnd. Na
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prvni pohled by se zdalo, Ze nejvétsi zatizeni bude u dna nadoby 1 a nejmensi u nadoby 4, ale
neni tomu tak, jelikoZ dno nadob je u vSech ¢tyfech stejné velké a vyska je také stejna. Tento jev
se nazyva hydrostaticky paradox. Vysvétleni tohoto jevu spocivd ve stejném tlaku u dna vSech
¢tyf nadob, nebot hydrostaticky tlak zavisi na vySce kapaliny. Tyto vysky jsou u vSech ¢tyf
nadob stejné. Musime ale Fici, Ze nebudou stejné reakce mezi dny téchto nadob a podlozkou. Je
to v disledku rozdilnych tihovych sil kapaliny v jednotlivych nddobach. Velikost téchto
tihovych sil zavisi na objemech v jednotlivych nadobéch.
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MERENTI

Pfi pokusu se samoplnici ¢isi by mélo dojit k napltidvéani ¢ise (v mém pripadé trychtyfe) a tim
by se voda méla neustéle vracet a kolovat dokola, dokud neztrati ve$kerou energii, pokud by
voda stale proudila a neztracela by energii, jednalo by se o perpetuum mobile.

K pokusu jsem si vybral celkem 5 kapalin: 1. pitnou vodu
2. plnotu¢né mléko
3. pomerancovy dzus
4. Coca-cola

5. pivo

Rozdélil bych kapaliny do dvou skupin. V jedné by byly ty, se kterymi se nedélo viibec nic: pitna
voda, plnotu¢né mléko a pomerancovy dzus. A ve druhé by byla Coca-cola a pivo, se kterymi
vysel pokus velmi dobfe.

Tento jev a vibec funkénost samoplnici ¢iSe zavisi podle mé na oxidu uhlid¢itém, ktery je
obsazen jak v pivu tak i v Coca-Cole. KdyZ za¢ne proudit kapalina, at uz Coca-cola nebo pivo,
zacne se diky CO, vytvaret tlak, CO, se poté snazi uniknout ven z kapaliny. A jelikoZ kapalina
proudi jenom jednim smérem, tlak maze byt uvolnén pouze ve sméru proudu. Proto si myslim,
Ze vznika péna jak v Coca-cole tak i pfi pokusu s pivem, a kapalina pak proudi mnohem rychleji
v trubic¢ce. Az kdyz se vypafi CO,, dostaneme stejny vysledek jako s pitnou vodou nebo
s plnotuénym mlékem.
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ZAVER

Na tomto projektu z volitelné fyziky jsem si vyzkousel jak funguje Boyltv vyndlez a ukazal jsem
si, jak se jednotlivé kapaliny odli$né chovaji diky pfitomnosti oxidu uhli¢itého. Samoplnici ¢ise
je urdité zajimavy “stroj“. Obzvlasté pii sledovani rozdilného chovani napf. vody a Coca-coly.
Tési mé i fakt, Ze jsem projekt tento rok odevzdal v zadaném terminu.

STRANA 3



